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„Страст за истином у прошлости је најбољи 
израз животне снаге у човеку и нарочит 
облик његовог поштовања самог себе.“

Иво Андрић
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Из рецензије

Књи га Срп ске средњoвековне заста ве – при лог исто ри ји срп ске век си ло
ло ги је ауто ра Нико ле Гиље на, заи ста пред ста вља вео ма зна ча јан при лог 
нашој век си ло ло шкој нау ци. 

Она је, запра во, јед но од рет ких дела посве ће них срп ској век си ло ло шкој 
башти ни, а сва ка ко и једи но које је себи зада ло зах тев ни зада так систе ма
ти за ци је наших сазна ња, спе ци јал но о срп ском сред њо ве ков ном заста во
сло вљу.

Изра зи ти недо ста так срп ске век си ло ло шке лите ра ту ре није једи но што 
чини ово дело хва ле вред ним, јер је aутор уло жио мно го систе мат ског напо
ра да сагле да „мрша ве” изво ре и рет ке сачу ва не век си ло ло шке арте фак те 
из тог пери о да наше пове сти и да из њих изву че зна чај не и дале ко се жне 
закључ ке, који су изван ре дан науч ни допри нос срп ској век си ло ло ги ји, али, 
у нео п ход ној мери, и херал ди ци, сфра ги сти ци и нуми зма ти ци.

Ово дело се, сто га, само пре по ру чу је, пре све га као сво је вр сни збор ник 
доса да шњих сазна ња из доме на срп ског сред њо ве ков ног заста во сло вља, 
али ништа мање и као рад који поди же свест о нео п ход но сти зашти те, 
очу ва ња и додат ног истра жи ва ња овог зна чај ног дела наше бога те про шло
сти, о којој се данас код нас тако мало зна и која је често повод за број не 
про из вољ но сти и лута ња и у нау ци и у тзв. попу лар ној кул ту ри, на шта ова 
књи га посеб но скре ће пажњу.

У том вели ком делу дубљег истра жи ва ња и кон зер ва ци је нашег сред
њо ве ков ног насле ђа, које се поста вља пред чита ву срп ску век си ло ло шку 
и ширу кул тур ну и науч ну јав ност, ова књи га није само ини ци ја тор, већ и 
поу здан водич...

мр Часни ђакон Ненад М. Јова но вић
Дирек тор Цен тра за истра жи ва ње пра во слав ног монар хи зма,

пред сед ник Одбо ра за херал дич ке и гене а о ло шке сту ди је
Цен тра за истра жи ва ње пра во слав ног монар хи зма

и хералд Кне жев ске лозе Срп ског Кра љев ског Дома Кара ђор ђе ви ћа
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Предговор

„И рече Господ Мој си ју: Начи ни зми ју ватре ну,
и мет ни је на мот ку, и кога ује де зми ја,

нека погле да на њу, па ће оздра ви ти.
И начи ни Мој си је зми ју од мје ди,

и мет ну је на мот ку, и кога год ује де зми ја
он погле да на зми ју од мје ди и оздра ви.”

(IV Мој си је ва/Бро је ви, 21.8–9)

Исто ри ја срп ске век си ло ло ги је оду век је при вла чи ла мање пажње истра
жи ва ча него исто ри ја срп ске херал ди ке. Науч ни ци су увек били више заин
те ре со ва ни за исто ри ју срп ских грбо ва него срп ских заста ва, без обзи ра 
да ли се ради ло о науч ни ци ма који се баве сред њим веком или они ма који 
про у ча ва ју мла ђе исто риј ске пери о де. Таква је суд би на срп ске век си ло ло
ги је en général, па и срп ске сред њо ве ков не век си ло ло ги је. Морам при зна ти 
да за ту чиње ни цу немам аде кват но обја шње ње.

Вели ка ни срп ске херал ди ке, Сто јан Нова ко вић (1884), Алек сан дар Соло
вјев (1958), Дра го мир Ацо вић (2008) и Алек сан дар Пала ве стра (2010), у 
сво јим, сло бод но може мо рећи, мону мен тал ним дели ма о исто ри ји срп ске 
херал ди ке, само су се успут но доти ца ли исто ри је срп ских сред њо ве ков них 
заста ва – оно ли ко коли ко је то било у вези са глав ним тема ма њихо вих 
радо ва.

Про фе сор Ста но је Ста но је вић је, 1930. годи не, посве тио један свој рад 
исто ри ји срп ских сред њо ве ков них заста ва. Њего ва рас пра ва Наше заста ве 
у сред њем веку пред ста вља кра так исто риј ски пре глед срп ске сред њо ве ков
не век си ло ло ги је и доно си низ изу зет но зна чај них пода та ка из ове обла
сти. Међу тим, ова рас пра ва, дуга све га седам стра на и обја вље на у обли ку 
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новин ског члан ка, без науч ног апа ра та, оста ви ла нас је без број них цита та 
изво ра за Ста но је ви ће ве наво де и закључ ке.

У делу О заста ва ма код Срба – Исто ри ска раз ма тра ња (Мин хен, 1960), 
про фе сор др Лазо М. Костић је сред њо ве ков ним заста ва ма посве тио све
га седам стра на (око 6% укуп ног тек ста). У дру гом савре ме ном делу које 
се бави исто ри јом срп ске век си ло ло ги је, моно гра фи ји Вој не заста ве Срба 
до 1918 (1983) Дра га не Самар џић, дуго го ди шњег кусто са Вој ног музе ја у 
Бео гра ду, погла вље које се бави сред њо ве ков ним пери о дом срп ске век си
ло ло ги је има десет стра на (нешто више од 5% тек ста). 

У радо ви ма који се баве исто ри јом срп ских грбо ва, заста ва и хим ни, 
попут дела Јова на Б. Мар ку ша (Грбо ви, заста ве и хим не у исто ри ји Црне 
Горе, Цети ње, 2007) и ђако на Нена да М. Јова но ви ћа (Грбо ви, заста ве и хим
не у исто ри ји Срби је, Бео град, 2010), сред њо ве ков ним заста ва ма посве ће но 
је 25 до 30% тек ста који се одно си на век си ло ло шку тема ти ку. Међу тим, та 
број ка и даље чини све га око 5% укуп ног тек ста поме ну тих дела. Ста ти
сти ка, дакле, иако не мора увек да буде добар пока за тељ, каже да је сред
њо ве ков ној век си ко ло ги ји, у мало број ним дели ма која се њом баве, посве
ће но око 5% тек ста. Коли ко је то мало и недо вољ но пока зу је чиње ни ца да 
исто ри ја Јужних Сло ве на и Срба на про сто ри ма Бал кан ског полу о стр ва 
до данас тра је ско ро шесна ест веко ва (од прве поја ве Сло ве на на Бал ка ну, 
сре ди ном V века, до 2023. годи не), док сред њи век, од тог вре ме на зау зи
ма гото во десет и по веко ва (од сре ди не V века до кра ја XV века), одно сно 
око 67% тог исто риј ског вре ме на. Нарав но да то не зна чи да доступ ност 
исто риј ских изво ра и коли чи на исто риј ских про ме на ука зу ју на то да и 
сред њо ве ков на век си ло ло ги ја тре ба да зау зи ма 67% исто ри је срп ске век
си ло ло ги је, али њен сада шњи про стор у окви ри ма исте је крај ње дис кре
пан тан у одно су на исто риј ско вре ме које сред њи век зау зи ма.

Рад који сто ји пред чита о цем у цело сти је посве ћен срп ским сред њо ве
ков ним заста ва ма. Наме ра ми је била да њиме учи ним корак више и корак 
даље у обје ди ња ва њу што већег бро ја доступ них инфор ма ци ја о нашој 
сред њо ве ков ној век си ло ло ги ји на јед ном месту, као и да раз ја сним недо
у ми це и нере ше на пита ња из ове обла сти, а да посто је ће чиње ни це боље 
обја сним и упот пу ним неким новим зна чај ним пода ци ма.

Овај рад настао је из прак тич них окол но сти. Део мате ри ја ла саку пљао 
сам у про те кле три и по деце ни је, без нека кве јасне наме ре чему ће послу
жи ти. Део мате ри ја ла саку пио сам у току при ку пља ња мате ри јал не гра ђе, 
одно сно илу стра ци ја за моно гра фи ју Прин це за Оли ве ра, забо ра вље на срп
ска кне ги ња (Фон да ци ја Прин це за Оли ве ра, 2009) и књи гу Кне ги ња Оли ве ра, 
Пут ружа ма посут (Фон да ци ја Прин це за Оли ве ра, 20101, 20132, 20193). Део 
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мате ри ја ла саку пљен је и у току рада на мојим прет ход ним књи га ма Два 
наша стран ца: Две био гра фи је као при лог вој ној исто ри ји срп ског наро да 
(Дере та, 2017) и Срп ски сред њо ве ков ни грбо ви – савре ме не рекон струк ци
је из стал не постав ке Вој ног музе ја у Бео гра ду (Дере та, 2022). Међу тим, 
нај зна чај ни ји мате ри јал за овај рад саку пио сам у току истра жи ва ња и 
при пре ма за потре бе сни ма ња доку мен тар ноигра ног фил ма Пут ружа ма 
посут, у току 2012. и почет ком 2013. годи не. 

Мате ри јал за ову књи гу саку пљао сам у про те кле три деце ни је, пре све
га баве ћи се про у ча ва њем херал ди ке. Потре ба за детаљ ном ана ли зом и 
систе ма ти за ци јом те гра ђе поја ви ла се у току истра жи ва ња и при пре ма за 
сни ма ње доку мен тар ноигра ног фил ма Пут ружа ма посут, у току 2012. 
и почет ком 2013. годи не. Сце но гра фи ја ове фил мо ва не био гра фи је прин
це зе Оли ве ре Лаза ре вић (1373–1444), у про дук ци ји Фон да Прин це за Оли
ве ра, зах те ва ла је и вео ма пре ци зну и науч но уте ме ље ну упо тре бу репли
ка срп ских сред њо ве ков них грбо ва и шти то ва са грбо ви ма, као и заста
ва кори шће них у Срби ји кне за Лаза ра Хре бе ља но ви ћа, деспо та Сте фа на 
Лаза ре ви ћа и Ђур ђа Бран ко ви ћа. Ани ма ци је исто риј ских мапа, пра вље не 
за потре бе овог фил ма, тако ђе су под ра зу ме ва ле егзак тан век си ло ло шки 
при ступ и када је реч о Срби ји с кра ја XIV и у првој поло ви ни XV века, 
али и када су у пита њу Дубров ник и Зета тога доба. Резул та ти оба вље них 
истра жи ва ња пока за ли су се као одлич на инспи ра ци ја за писа ње овог тек
ста. У томе су ме охра бри ли и при ме ри нај ве ћих и нај зна чај ни јих име на 
срп ске нау ке у обла сти вео ма бли ској век си ло ло ги ји – херал ди ци. Тако је, 
уоста лом, наста ло прво зна чај но дело срп ске херал ди ке – Херал дич ки оби
ча ји у Срба у при ме ни и књи жев но сти Сто ја на Нова ко ви ћа, као резул тат 
њего вих истра жи ва ња веза них за про ме ну грба Кра ље ви не Срби је 1882. 
годи не. Дра го це ни херал дич ки тек сто ви Љубо дра га Гру ји ћа науч на су апо
ло ги ја њего ве стан дар ди за ци је држав них зна ме ња Репу бли ке Срби је, грба 
и заста ве из 2010. годи не.

У првом погла вљу потру дио сам се да обја сним сам појам заста ве, као 
и тер ми не који су се за заста ву кори сти ли кроз исто ри ју у срп ском, али и 
у дру гим, пре све га сло вен ским јези ци ма: стег, хору гва, бар јак, заста ва...  

Дру го погла вље украт ко изла же исто ри јат настан ка и раз вит ка заста
ве кроз антич ко доба и сред њи век, са посеб ним освр том на хри шћан ски 
однос пре ма овом сим во лу и хри шћан ским еле мен ти ма који су ути ца ли на 
наста нак заста ве као сред ства визу ел не кому ни ка ци је.

У наред ном погла вљу посеб ну пажњу посве тио сам тзв. неру ко тво ре
ним обра зи ма Господ њим и ликов ним, сим во лич ким и дру гим пред ста
ва ма изра ђе ним на тка ни на ма које се кори сте у бого слу жбе ној упо тре би. 
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Моје мишље ње је да су ови бого слу жбе ни пред ме ти, рели кви је и арте фак
ти, буду ћи да се нала зе на тек сти лу, има ли зна ча јан ути цај на пои ма ње и 
пошто ва ње заста ва код хри шћан ских, а наро чи то пра во слав них наро да у 
сред њем веку.

Потом сам изло жио раз ли чи те изво ре који „цити ра ју” срп ске сред њо ве
ков не заста ве: од писа них доку ме на та, пре ко нов ца, печа та, народ не епске 
пое зи је, фре ско пи са, све до запад не лите ра ту ре и помор ских кара та – без 
обзи ра да ли ти изво ри само поми њу срп ске заста ве или нам и при ка зу ју 
како су оне навод но изгле да ле. У поје ди ним погла вљи ма дота као сам се и 
неких тема које су ми се учи ни ле вео ма зани мљи вим, као што је поми ња ње 
сред њо ве ков них заста ва у изво ри ма нови јег доба, однос савре ме не ликов не 
умет но сти пре ма сред њо ве ков ној век си ло ло ги ји и њено тума че ње исте, као 
и тума че ње сред њо ве ков не век си ло ло ги је у филм ској умет но сти. 

На кра ју сам се потру дио да што детаљ ни је ана ли зи рам подат ке и чиње
ни це веза не за мали број срп ских сред њо ве ков них заста ва које су сачу ва не 
или чији је изглед опи сан у доку мен ти ма или сачу ван у дру гим изво ри ма. 
Међу те заста ве увр стио сам и оне за које се нека да мисли ло да при па да ју 
сред њо ве ков ном пери о ду, али је нау ка касни је утвр ди ла да су дале ко мла ђе, 
као и оне заста ве за које се само сма тра да су мла ђе копи је неких сред њо
ве ков них узо ра. Имао сам наме ру да раз ја сним неке недо у ми це у срп ској 
век си ло ло ги ји и испра вим гре шке које се као „репо ви”, због недо вољ но 
пажње, про вла че кроз рет ку савре ме ну лите ра ту ру. Реч је о сту де нич ком 
бар ја ку који се нека да при пи си вао Сте фа ну Нема њи, а данас се поу зда но 
дати ра у XVII век; о заста ви Михољ ског збо ра са Пре вла ке која се сма тра 
копи јом ори ги на ла који је навод но осми слио Све ти Сава; рат ној заста ви 
кра ља Вла ди сла ва чији је изглед забе ле жен у дубро вач ким доку мен ти ма; 
заста ви из Моро ви ћа која се при пи су је кра љу Уро шу I;  жутој заста ви кра
ља Сте фа на Дечан ског о којој посто је само писа ни поме ни; два хилан дар
ска бар ја какрста ша који се при пи су ју цару Душа ну; и, на кра ју, о заста ви 
Миха и ла Раду ла која се дати ра ла у XV век, а данас се зна да је начи ње на у 
XVII веку.

На осно ву при ку пље них и обра ђе них пода та ка поку шао сам да изве дем 
што поу зда ни је и коли котоли ко цело ви те закључ ке о могу ћем изгле ду срп
ских заста ва у сред њем веку. Тако ђе, поку шао сам да их сме стим у исто риј
ске и гео граф ске окви ре и одно се, и, на кра ју, изнео сам соп стве ни став о 
доса да шњим поку ша ји ма њихо ве рекон струк ци је, пре све га за прак тич не 
потре бе у кул ту ри и умет но сти. 

Надам се да ће, уз Божи ју помоћ, овај рад бити од кори сти пре све га они
ма који ма је зна ње о сред њо ве ков ној век си ло ло ги ји нео п ход но у прак тич
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не свр хе, а да ће, тео риј ски гле да но, омо гу ћи ти да њего ви чита о ци стек ну 
основ на зна ња о овој теми. Жеља ми је да ова књи га под стак не и инспи ри
ше неке мла ђе, вешти је и врсни је науч ни ке да се упу сте у про у ча ва ње ове 
изу зет но инте ре сант не обла сти, како бисмо, у што ско ри јој будућ но сти, 
обо га ти ли науч но сазна ње о срп ској сред њо ве ков ној век си ло ло ги ји.

Аутор
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П р е д г о в о р 
другом издању

Вео ма ме је обра до ва ла жеља изда вач ке куће Дере та да, само десет годи на 
после њеног првог обја вљи ва ња, поно во обја ви моју књи гу Срп ске сред
њо ве ков не заста ве. Њено прво изда ње већ одав но је рас про да то, а инте
ре со ва ње чита лач ке публи ке за ову књи гу се вре ме ном само пове ћа ва ло. 
Већ сам у кари је ри дожи вео да моја књи га Кне ги ња Оли ве ра, пут ружа ма 
посут за девет годи на дожи ви чак три изда ња, па сам иску сио и радо сти 
ауто ра када му књи га за крат ко вре ме буде рас про да та, али и жало сти што 
она тада дале ко теже дола зи до нових чита ла ца.

Ово га пута посеб но ме раду је понов но издањe моје књи ге о сред њо
ве ков ним заста ва ма, буду ћи да, са оче ве стра не, поти чем из бар јак тар ске 
куће Гиље на. Први бар јак Гиље ни су доби ли још при ли ком опса де Ник ши
ћа, 1809. годи не, из руке самог Све тог Петра Цетињ ског. Вијо ри ли су га и 
под тим срп ским бар ја ком гину ли у свим рато ви ма које су Срби из Црне 
Горе води ли све до Мој ко вач ке бит ке 1916. годи не. Ту моју радост и тај мој 
понос посеб но под сти чу све тли при ме ри из бар јак тар ске про шло сти моје 
поро ди це. Такав је при мер Ста не Орман, која је у току Црно гор скотур
ског рата 1862, после поги би је три сина бар јак та ра, из њихо вих мртвих 
руку узе ла срп ски бар јак и вијо ри ла га при јури шу на Тур ке. Такав је и 
при мер Мила наМиња, Милу на и њего вог сина Рада Гиље на, који су, као 
бар јак та ри Ускоч ког бата љо на, јунач ки пали на „срп ским Тер мо пи ли ма”, 
у Мој ко вач кој бици, 24. и 25. децем бра 1915. годи не (6. и 7. јану а ра 1916), 
а чију је поги би ју у народ ној песми опе вао Хаџи Радо ван Бећи ро вић Тре
бје шки (1897–1986), црно гор ски народ ни песник и гуслар, послед њи епски 
бард срп ског наро да:
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„Два Гиље на, два бли жња рођа ка
Два ускоч ка носа ху бар ја ка 
Мињо Савин Гиљен – Орман зва ни, 
Тај му бар јак доби отац слав ни 
Кад уско чи из вој ске Чен ги ћа 
На крва ви чар дак Алек си ћа. 
Дру ги бар јак Гиљен Милун носи, 
Док га пло тун њемач ки поко си, 
Милун паде а Раде допа де 
И заста ву ускоч ку не даде. 
Раде паде бар јак му оста де, 
Ције ла га раз ни је ше зрна, 
У наме ту1 сто ји џида2 црна 
Тужна као само хра на мај ка, 
Нема њој зи Рада ни бар ја ка”.

Текст дру гог изда ња Срп ских сред њо ве ков них заста ва у међу вре ме ну 
сам допу нио неким новим откри ћи ма на пољу век си ло ло ги је, херал ди ке и 
нуми зма ти ке, како би садр жај у пот пу но сти остао акту е ли зо ван. У овом 
изда њу неке илу стра ци је сам заме нио новим, а неке додао како би се увид 
чита ла ца обо га тио, док су рекон струк ци је сред њо ве ков них заста ва, које 
сам за прво изда ње радио руч но, у овом, дру гом изда њу, заме ње не рекон
струк ци ја ма које сам у међу вре ме ну ура дио ком пју тер ском гра фи ком.

После обја вљи ва ња моје књи ге Срп ски сред њо ве ков ни грбо ви (Дере та, 
2022), ово дру го Дере ти но изда ње књи ге Срп ске сред њо ве ков не заста ве, 
ком пле ти ра мој рад на пољу срп ске сред њо ве ков не херал ди ке и век си ло
ло ги је, одно сно ових дисци пли на у окви ру срп ске меди је вал не гра фич ке 
кому ни ка ци је и при ме ње не гра фи ке. Исто вре ме но, овим изда њем изда вач 
и моја мален кост ком пле ти ра мо и овај сег мент у окви ру Дере ти не еди ци је 
Исто риј ска мере ња, коју већ годи на ма успе шно уре ђу је мој цење ни коле га 
и при ја тељ Зоран Бог нар.

Аутор

1  Намет  = смет сне га.
2  Џида = копље.
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Застава – појам и термини

Под пој мом заста ва (стег или бар јак)3 под ра зу ме ва се већи или мањи 
комад тка ни не, нај че шће пра во у га о ног обли ка, и нај че шће у више боја. На 
заста ви се могу нала зи ти грбо ви или неки дру ги сим во ли. Она се држи и 
кори сти ока че на на јар бо лу, копљу, раза пе та на зид или на неком дру гом 
погод ном држа чу. Заста ва слу жи у свр ху иден ти фи ка ци је или сиг на ли за
ци је. Заста ва ма су пред ста вље не држа ве, наро ди, покре ти, орга ни за ци је, 
локал не адми ни стра тив не једи ни це, инсти ту ци је, вој не једи ни це... Заста ве 
посеб но отвр ђе них обли ка, боја и дезе на слу же и као сред ство кому ни ка
ци је у реч ном, помор ском и авиосао бра ћа ју, као и у дру гим спе ци фич ним 
ситу а ци ја ма, сим во ли шу ћи сло ва, речи, коман де, ста ња, ситу а ци је и сл.

Архи вар СПЦ из Чач ка, Милош Мати је вић, у јед ном свом раду посеб
но нагла ша ва етич ко зна че ње заста ве: „Сва ка ко да нај ре пре зен та тив ни ји 
део сва ке вој не сви те пред ста вља ју заста ве. Кроз исто ри ју рато ва ња оне су 
сим во лич но пред ста вља ле побе де и пора зе. Када би са опсед ну те твр ђа ве 
била ски ну та заста ва, то би зна чи ло да је твр ђа ва осво је на и да је побе
да изво је ва на. С дру ге стра не, када би застав ни ку од стра не непри ја те ља 
била оду зе та заста ва једи ни це, то би пред ста вља ло пораз и једи ни ца би 
се повла чи ла да се редо ви поно во кон со ли ду ју. Коли ка је била вред ност 
заста ве гово ри и то да су бар јак та ри бра ни ли сво ју заста ву живо том и 
углав ном би ради је уми ра ли у поку ша ју да је спа су, него што би се вра ћа ли 
у сво је редо ве без заста ве, што би пред ста вља ло сра мо ту за бар јак та ра, а 
морал ни пораз за једи ни цу“.4

3  Лат. vexil lum;  грч. σημαία; рус. знамя, флаг;  енг. flag, colo urs; фран. dra pe au, étan dard; нем. 
Fah ne, Flag ge, Ban ner; итал. ban di e ra; шпан. ban de ra; тур. bayrak.   

4  Мати је вић, 81–82.
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Науч на дисци пли на која про у ча ва заста ве зове се век си ло ло ги ја. Ова реч 
је кова ни ца наста ла од латин ске речи vexil lum (стег, бар јак,заста ва) и грч ке 
речи λογος (нау ка). Назив је 1957. годи не осми слио аме ри ка нац Вит ни 
Смит Џуни ор (Whit ney Smith Jr., 1940–2016), касни је нај и стак ну ти ји век
си ло лог на све ту и аутор мно гих књи га и чла на ка на ову тему.5 У науч ној 
лите ра ту ри овај тер мин је у упо тре би од 1959. годи не. У почет ку је век си
ло ло ги ја сма тра на делом херал ди ке, а неки је сма тра ју и гра ном семи о ти
ке, нау ке о зна ко ви ма, одно сно опште тео ри је зна ков них систе ма. Осо ба 
која про у ча ва заста ве је век си ло лог, а неко ко их ства ра је век си ло граф. 
Век си ло ло зи и век си ло гра фи су орга ни зо ва ни у наци о нал не асо ци ја ци
је под покро ви тељ ством међу на род не век си ло ло шке орга ни за ци је FIAV 
(фран. Fédération inter na ti o na le des asso ci a ti ons vexil lo lo gi qu es). У Срби ји се 
век си ло ло ги јом про фе си о нал но баве три удру же ња: Срп ско дру штво за 
херал ди ку, гене а ло ги ју, век си ло ло ги ју и фале ри сти ку Бели орао (скр. Срп
ско херал дич ко дру штво – СХД), осно ва но 1991, Одбор за херал дич ке и 
гене а ло шке сту ди је Цен тра за истра жи ва ње пра во слав ног монар хи зма, 
осно ван 2001, и Дру штво срп ских грбо но са ца Милош Оби лић, осно ва но 
2008. годи не.

У срп ском јези ку данас је заста ва нај че шћи тер мин, док се тер ми ни 
стег и бар јак кори сте дале ко ређе, обич но у неслу жбе ној кому ни ка ци ји 
и у поет ском кон тек сту. Кон стан тин Јире чек пише да је „заста ва (сти јег, 
хору гва, заста ва, лат. gon fa lo nes)” била „вид но обе ле жи је пуко ва у сред
њо ве ков ној Срби ји” и да су се „пре ма њима вој во де зва ле и сте го но ше 
(vexil li fer)”.6  Упра во у том сми слу сте го но ше поми ње Душа нов зако ник. У 
њего вом чла ну 150 поми њу се вла сте ли ни сте го но ше:

150. pryseli cahq

150. wtq sqdQ i napryda. pryseli ce da nystq ni sle de ni{a. razvy 
ako se slou;i veli ka vla ste li na ste go no [e ou /oupe. ili poma la vla ste
li na, koi drq/avM na se. i ne ima}, oumyse nikoE megM sobwmq. i megE 
svo iwmq dr/avwmq, tizi da pla ka}.

5  Смит је осни вач Цен тра за истра жи ва ње заста ва (1962), Север но а ме рич ке век си ло ло шке 
асо ци ја ци је (1967), Међу на род не орга ни за ци је век си ло ло шких асо ци ја ци ја (1969) и Фон
да ци је Наслед ство заста ве (1971), као и данас нај е ми нент ни јег век си ло ло шког часо пи са 
Бил тен Заста ва – Међу на род ни жур нал за век си ло ло ги ју. 

6  Јире чек, II, 106.
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[О при се ли ца ма

150. Од сада и уна пред при се ли це да не буде ни прат ње ника
кве, него ако се заде си вели ки вла сте лин сте го но ша у жупи, или 
мањи вла сте лин, који држе засеб но свој посед и нема ју ника кве 
зајед ни це међу собом и међу сво јим посе дом, они да пла ћа ју.]7

У свом комен та ру тер ми на вла сте лин сте го но ша Сто јан Нова ко вић 
пише да је „сте го но ша био упра во не застав ник већ вој во да коме је стег 
био пре дат као знак њего ве коман де над неко ли ко оде ља ка вој нич ких које 
је он имао да води”.8 

Нема сум ње да је тер мин заста ва нови јег дату ма.9 Сред њи век позна је 
тер ми не стег (stA gi) и хору гва (horug xi). Алек сан дар Соло вјев је сма трао да 
су то и нај ста ри ји сло вен ски тер ми ни за заста ву. Могу ће је, вели Соло вјев, 
да ови тер ми ни поти чу од гот ских речи stan ge и hrun ga, мада има и назна ка 
да тер мин хору гва можда поти че и од мон гол ских речи oron go тј. horon go. 
Од ових тер ми на наста ли су и сви тер ми ни за заста ву у сло вен ским јези ци
ма: руски стяъ, срп ски stygq и хрват ски sti jeg, као и руски хоругвь, срп ски 
horMgvq, пољ ски cho ra gi ew, чешки koro u hev или бугар ски руглъ.10 Алек сан дар 
Соло вјев и, пола века касни је Дра га на Самар џић, писа ли су о томе да су се 
ова два пој ма, стег и хору гва, вре ме ном дис тан ци ра ла, па се тер мин стег 
кори стио у сми слу зна ме ња, да се њиме озна чи заста ва, док је тер мин хору
гва почео да озна ча ва цркве не заста ве.11

Оба руска тер ми на стяъ и хоругвь, јавља ју се у нај ста ри јем руском епу 
Сло во о Иго ро вом похо ду (XII век).12 На ста ро ру ском јези ку (древ не рос
ский) тај стих гла си:

7  Zakwn, чл. 150, стр. 66. и 103. (У неким дру гим пре пи си ма, нпр. При зрен ском, овај члан 
носи бр. 155, Нова ко вић, 1898, 122: „otq sela napryda prisylice da nystq ni slyda ni[ta? razvy 
ako se slouòi veli ka vlastylina ste go no [e ou /oupy? ili po mala vla ste li na koi drq/e drq/avou na se 
i ne ima} oumysq niòJ megE sobomq I meg} svo omq drq/avomq, tqI zIi da plak]}.”).

8  Нова ко вић 1898, 240.
9  Самар џић, 7.
10 Соло вјев, 362, нап. 1.
11 Уп. Соло вјев, 362, нап. 1 и Самар џић, 7; У пра во слав ним црква ма посто је и хору гве начи ње не 

од мета ла, као што је нпр. она са при ка зом Бого ро ди це и Хри ста на дрве ном умет ку, начи ње на 
1916. годи не, а која се и данас нала зи у цркви Све ште но му че ни ка Хара лам пи ја у Москви.

12 СловооИгоровомпоходу (рус. СловооплъкуИгоревѣ или ПѣсньопоходѣИгоря) је нај
ста ри ји руски народ ни еп из 1185. годи не. Опи су је поход нов го род скосје вер ског кне за 
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„Чрьленъ стягъ, 
бѣла хорюговь, 
чрьлена чол ка,
сре бре но стружїе  
хра бро му Святьсла вличю!”

Одно сно, у пре во ду на савре ме ни руски језик:

„Багряное знамя,
бѣлая хоругвь,
багряная чол ка
и сре бре ное древ ко,
доста лись отва жно му Святосла ви чу!”

[Црвена заста ва,
бела хору гва,
црве но зна ме ње
и сре бр ни оклоп
при па да ју хра бро му Свја то сла ви чу!]

На јед ном дру гом месту у Сло ву каже се:

„Яросла ве, и вси вну це Все сла вли 
уже пони зить ста зи свои, 
вон зить свои мечи вере же ни; 
уже бо вьіско чи сте изъ дѣдней славѣ.
Вы бо сво и ми кра мо ла ми нача сте
наво ди ти поганыя на землю Рус скую, 
на жизнь Все сла вовю. 
Кото рое бо бѣше насилїе 
отъ земли Поло вецкьі”.

Иго ра про тив Поло ва ца (Кума на). Ори ги нал је настра дао у пожа ру који је захва тио 
Москву 1812. годи не, током суко ба са Напо ле о ном, али је његов текст обја вљен пре уни
ште ња, 1800. годи не. По моти ви ма овог спе ва Алек сан дар Боро дин је напи сао чуве ну 
опе ру КнезИгор (1869–1887), али поме ну тих сти хо ва нема у либре ту опе ре.
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Одно сно, у пре во ду на савре ме ни руски језик:

„О Ярославъ, и всѣ вну ки Все сла вовьі! 
Теперь при кло ни те ви свои зна ме на, 
вло жи те вь ножньі мечи важи повре жденньіе; 
дале ко уже отста ли вьі отъ славъі дѣда ваше го.
Вы сво и ми кра мо ла ми нача ли
Наво дить невѣрнъіхъ на землю Рус скую, 
на жизнь Все сла во ву. 
Бьілоль какое насилїе 
отъ земли Поло вец кой”.

[„Јаро сла ви ћи и уну ци Все сла ва!
Та спу сти те свој стег нај зад,
 одло жи те јед ном маче руши лач ке.
 Из сла ве сте пра де дов ске већ испа ли!
 Ви сте сво јим раз до ри ма
 први ста ли наво ди ти невер ни ке
 на пре кра сну Земљу Руску,
 на достој ност Все сла во ву.
 Иза ваших сва ђа поче
 наср та ње поло вец ко!”]13

Савре ме ни Рускосрп ски реч ник у редак ци ји Бого љу ба Стан ко ви ћа 
поми ње оба савре ме на и оба древ на руска тер ми на за заста ву: знамя, 
стяг, флаг и хоугвь. Тер мин заста ва у руском јези ку нема век си ло ло шко 
зна че ње, већ озна ча ва „град ску тро ша рин ску ста ни цу, улаз у град, вој ну 
стра жу или кара у лу”.14 У чешком јези ку се за заста ву и данас, поред тер
ми на vlaj ka, нај че шће кори сте тер ми ни pra por, pra po rec и pra po rek. И у 
цркве но сло вен ском и у мало ру ском јези ку тер мин за заста ву је pra porx 
одно сно пра пор. Од тог тер ми на поти чу чешки нази ви за вој ни чин – 
pra por čik, pra po reč nik или pra por ščak, као и руски чин пра порщик, уве ден 
1649. годи не. Ови тер ми ни наста ли су од сло вен ског тер ми на пра поръ у 
зна че њу заста ва (знамя), и озна ча ва ју чин изме ђу нај ви шег под о фи цир
ског и нај ни жег офи цир ског, нешто изме ђу застав ни ка и пот по руч ни ка. 
Пра пор шчик се често пре во ди као застав ник, мада је руски тер мин за 

13 Иро и че ская пѣснь, стр. 11. и 34–35.
14 Рускосрп ски, 232, 245, 835, 913. и 925.
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застав ни ка у сми слу оно га који носи заста ву или оно га који бри не о њој 
– знамёнщик (зна чар).15 У чешком се јези ку дале ко ређе кори сте тер ми ни 
koro u hev (хору гва), zástava или stan dar ta.16 Бугар ска реч зна ме кори сти се 
у дана шњем маке дон ском јези ку.

Тер мин бар јак (од тур ског bayrak) дола зи у срп ске земље тек са тур ским 
осва ја њи ма на Бал кан ском полу о стр ву и поти ску је рани је тер ми не почев од 
XV века.17 Бар јак је, као „бал кан ски тур ци зам”, осим у срп ски ушао и у дру
ге јези ке бал кан ских наро да: у маке дон ски као бај рак и бар јак, у бугар ски 
као баряк, байрак и байряк, у румун ски као bairàc, ару мун ски као băiráke и 
băryeáke, грч ки као βαϊράκι тј. μπαϊράκι и шип тар ски као bajrák и barják. Чак 
и мле тач ки доку мен ти од XV века поми њу тер мин bari ac hi.18 Дру ги тур ски 
тер мин – сан џак (тур. san cak), није се, у обла сти век си ло ло ги је, дубље уко
ре нио ни у савре ме ном тур ском ни у срп ском јези ку. У тур ском је остао 
као тер мин за мању област, део вила је та, јед ну од про вин ци ја Осман ског 
цар ства. Савре ме на упо тре ба тер ми на Сан џак – за део Рашког и Зла ти бор
ског окру га у Репу бли ци Срби ји – данас је спор на и пред ста вља увре дљи во 
наме та ње оста та ка оку па тор ске осман ске адми ни стра тив не тер ми но ло ги је 
Срби ма и део савре ме ног осма ни зма. Пре о ста ла два осман ска тер ми на за 
заста ву: алем (арап. алам = знак, сим вол) и лива, нису оста ви ли зна чај ни јег 
тра га. „Док је назив алем имао два зна че ња (знак и заста ва), туг само један  
(знак), заста ва се на тур ском јези ку нази ва ла san cak и bayrak, озна ча ва ју
ћи и у јед ном и у дру гом слу ча ју комад плат на или сви ле на врху оштрог 
коп пља. Иако су ове две речи семан тич ки врло слич не, упо тре бља ва ле 
су се за две основ не врсте заста ва у држа ви. Међу тим, савре ме ни ци нису 
упо тре бља ва ли назив сан џак за заста ве јани чар ских једи ни ца. Те заста ве 
су се зва ле барjак. Наи ме, сан џак је био назив заста ва које су при па да ле 
вла да ју ћем сло ју у Осман лиј ском цар ству. Барjак је био заста ва про фе си о
нал них вој ни ка, а био је и назив за заста ве дер ви шких брат ста ва. Још јед на 
раз ли ка је уоч љи ва код ова два тер ми на. Под барjаком се увек oкупљала 
мања гру па људи, а под сан џа ком вели ка вој на сила. Сан џак је имао и дру
гу инсиг ни ју (туг), док барjак ово обе леж је није посе до вао”, пише Милош 
Мати је вић о раз ли ка ма изме ђу тер ми на бар јак и сан џак у свом раду Оде ћа 
и оруж је јани чар ског рода у oсманлијској вој сци (2009). 

15 VE, VII, 195. и X, 672.
16 Костић, 1960, 6.
17 Самар џић, 7–8.
18 ЕРСЈ, 207.
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Када пише о специфичностима финијала, врха на копљима или 
јарболима османских застава, Милош Мати је вић каже: „Све до модер
ни за ци је Осман лиј ског цар ства у XIX веку, зна ча јан део заста ве био је 
врх њеног копља или држа ча који се нази вао alem. Тај тер мин имао је два 
зна че ња: 1) знак и 2) заста ва. Алем у зна че њу заста ве само је отме ни ји и 
уче ни ји назив заста ве која је могла носи ти и дру ге нази ве: san cak, bayrak, 
liva. Међу тим, алем као знак, као метал ни завр ше так копља заста ве, који 
је могао бити изра ђен од нај јеф ти ни јег до нај ску по це ни јег мета ла, одре
ђи вао је врсту заста ве и ранг оно га ко је посе ду је. Алем је, у сушти ни, 
метал на кугла која се нала зи ла испод самог врха копља које носи заста ву. 
Но, није увек имао облик кугле, већ је могао бити и у обли ку полу ме се ца 
са зве здом или без ње”. Мати је вић дода је да је „алем у обли ку фле ро на19 
типи чан за заста ве кла сич ног пери о да, пре реор га ни за ци је и модер ни
за ци је цар ства. Фле рон (пљо сна ти алем са сти ли зо ва ним цве том или 
листом) на себи је носио име вла сни ка заста ве или име alem da ra, носи
те ља заста ве. Нека да се, међу тим, у окви ру фле ро на нала зи ло име Ала ха 
или веро ве сни ка Муха ме да. Вла дар ски але ми носи ли су име на сул та на. 
Посеб на врста але ма, који се јавља пре те жно на вој ним заста ва ма, јесте 
тзв. спу ште ни алем. То је јед но став ни ји алем који се нала зи испод оштри
це вој нич ког копља, а испод које се нала зе јед на, две или три метал не 
лоп те раз ли чи тих вели чи на“.20

У Рјеч ни ку Вука Сте фа но ви ћа Кара џи ћа (1852) спо ми њу се сва три тер
ми на – бар јак, заста ва и стег. За бар јак Вук пише да је тур ци зам, сино ним 
за заста ву (нем. Fah ne, лат. sig num, vexil lum), док за сти јег вели да је сино
ним за бар јак и заста ву који се кори сти „у Боци и Дубров ни ку”. За појам 
заста ва Вук пише да је сино ним за бар јак који се кори сти „у Хрват ској”. Он 
поми ње и крстат бар јак (нем. Kre uz fah ne, лат. vexil lum cru ci a tum). Тако ђе, 
Вук наво ди још неко ли ко инте ре сант них зна че ња речи заста ва. Заста ва је 
и „мје сто на дну сто ла, пре ма гор њем челу”. Народ на песма каже:

„Сла ву сла ви срп ски кнез Лаза ре
у Кру шев цу, мје сту скро ви то ме.
Сву госпо ду за софру сје дао,

19 Фле рон = цвет но или лисно обли ко ва ни еле мент у архи тек ту ри или штам пар ству.
20 Мати је вић, 82–84; Детаљ ни је о осман ским фини ја ли ма в. у Jaro slav Martykán, ”Deco ra ti

ve Motifs Used on the Otto man Flag Fini als”, TheXIXInternationalCongressofVexillology,
York,23–27July2001:Proceedings, Flag Insti tu te, King ston upon Hull,  2009, pag. 61–65.
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сву госпо ду и госпо ди чи ће:
с десне стра не ста рог ЈугБог да на,
и до њега девет Југо ви ћа;
а с лије ве Вука Бран ко ви ћа,
и сву оста лу госпо ду редом;
у заста ву вој во ду Мило ша
и до њега дв’је срп ске вој во де:
јед но ми је Косан чић Ива не,
а дру го је Топли ца Мила не.”21

„У Срба је по Хер це го ви ни и сад оби чај да у заста ву (кад је каква част) 
поса де јед на ко га са они јем који сје ди у гор њем челу”, пише Вук Кара џић 
у Рјеч ни ку. Он каже да је сино ним за заста ву у овом зна че њу реч засје да 
– „осо би то на свад ба ма”. Вук је запи сао да су „осо би то у Паштро ви ћи ма 
одре ђе ни сва то ви који сје де у заста ви. Кад дје вој ци дају добру моли тву, 
дви је засје де држе вео изнад ње”. Заста ва је, пре ма Вуко вом Рјеч ни ку, и део 
вој не једи ни це у Црној Гори – део који „оста не као у засје ди”, док удор џи је 
напа да ју глав ни ну непри ја те ља. Тако ђе, „у нахи ји Руд нич кој”, заста ва ма 
(вели ким и малим) нази ва се „вез на чара па ма, као вођи це”.22

Деце ни ју после Вуко вог Рјеч ни ка, Ђура Дани чић у свом Рјеч ни ку из књи
жев них ста ри на срп ских не спо ми ње ни један од поме ну та три пој ма која 
у срп ском јези ку озна ча ва ју заста ву. Међу тим, Дани чић поми ње тер мин 
сте го но ша тј. стје го но ша – stygono [a, цити ра ју ћи Душа нов зако ник пре ма 
Шафа ри ко вом изда њу из 1851. годи не.23

Отпри ли ке у исто вре ме кад и Дани чић, др Фра њо Микло шић, у свом 
Ста ро сло вен ском лек си ко ну (Lexi con pale o slo ve ni cogra e colati num) као 
сино ни ме за заста ву (лат. vexil lum) наво ди ста ро сло вен ске тер ми не стег 
и хору гва. stygq, stAgx или stegq. „Zna men qe gla gol}tq stAgx” је vexil lum. Хору
гва или horug xI је сино ним за стег – „stAgx li horo u govq”. Микло шић поми
ње и застав ни ке: stygov qnikx или stA gov qnikx и stygono [a су vexil la rus, sig
ni fer, зна чар, тј. застав ник (не и vla ste linq ste go no [a). Обја шња ва ју ћи реч 

21 Анто ло ги ја, 15, „Кне же ва вече ра“, стр. 261.
22 Кара џић, Рјечник, 16, 194–195, 307, 715. и 770; Нем ци би заста ву супрот но челу сто

ла пре ве ли као Ehren platz am Tische, а заста ву као вез на чара па ма као Art Sti de rei auf 
Strümpfen (Ђор ђе Попо вић, Речниксрпскогаинемачкогајезика,II,Српско-немачкидео, 
Бео град, 1926, стр. 93).

23 Дани чић, III, 192; Šafárik,46. 
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хору гва, он поми ње и „грч ку хору гву” („grq;qskqIA horu gvi”) као ста ро сло вен
ски пре вод тер ми на „ромеј ски скип тар” („τα ρωμαιων σκηπτρα”).24

Ран ко Јан ко вић у Систем ском реч ни ку срп ског (срп ско хр ват ског) књи жев
ног јези ка (1936) међу вој ним тер ми ни ма само наво ди тер мин заста ва, као и 
њего ве сино ни ме, деми ну ти ве и изве де ни це: „заста ва, бар јак, бар јак чић, стег, 
бар јак тар, застав ник, сте го но ша”, не дају ћи обја шње ње ових речи.25

Хору гва (horMgvq), иако већ уве ли ко посе бан појам за цркве ну заста ву, у 
Реч ни ку цркве но сло вен ског јези ка про те Саве Пет ко ви ћа из 1935. годи не, 
дефи ни са на је само као бар јак, знак, зна ме ње (грч. σημεῖον). Про та Пет ко
вић је сма трао да реч води поре кло од грч ког тер ми на χορηγειν = пред во
ди ти.26 С дру ге стра не, Јоа нис Фун ду лис у сво јој Литур ги ци за хору гве (τὰ 
λάβαρα) каже да се „пра ве од плат на или мета ла и има ју са обе стра не угра
ви ра не или насли ка не пред ста ве Све то га коме је посве ћен храм, Господ њих 
пра зни ка итд, и носе се на лити ја ма које се врше изван хра ма.”27

У Пра во слав ном пој мов ни ку из 2008. годи не хору гва је дефи ни са на као: 
„цркве на заста ва или бар јак на којој је пред ста вље на све тач ка ико на. На 
врху дршке јој је крст, као оба ве зно зна ме ње. Хору гве се носе на лити ја ма 
и крсним ходо ви ма испред наро да. Често се нази ва ју и лити ја ма јер се једи
но на крсним ходо ви ма и лити ја ма и упо тре бља ва ју. Хору гва сим во лич но 
пока зу је да Црква Хри сто ва про ла зи на земљи по крсном путу и под зна
ком Часног Крста бори се са злим жеља ма и там ним сила ма овог сви је та.”28

Инте ре сант но је да је у Срп ској поро дич ној енци кло пе ди ји из 2006. годи
не тур ци зму бар јак дато зна че ње хору гве – цркве не заста ве: „Бар ја ци, у 
хри шћан ству, сим во ли Хри сто вог вас кр се ња и побе де над злом и смр ћу. 
Носе се у лити ја ма, а у црква ма се кори сти крст у виду бар ја ка и бар ја ци 
са лико ви ма поје ди них све та ца.”29

Реч ник срп ско хр ват ског књи жев ног и народ ног јези ка Срп ске ака де
ми је нау ка и умет но сти (Реч ник САНУ) поми ње бар јак као сино ним за 
заста ву, „више бој ни (ређе јед но бој ни) комад тка ни не на копљу, као сим
вол наци је, држа ве, какве орга ни за ци је, кат кад и пле мић ке поро ди це.”30 

24 Miko sich, 900. и 1094.
25 Јан ко вић, бр. 1450, стр. 128.
26 Пет ко вић, 1935, 307.
27 Фун ду лис, 36.
28 Пра во слав ни пој мов ник, 212.
29 СПЕ, III, 20.
30 Реч ник САНУ, I, 307.
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За заста ву се наво ди и да је сино ним за бар јак и стег, али и „вој на једи
ни ца са сво јом заста вом”, „пра мен дима, пра ши не или сл.”, „место за сто
лом насу прот про че љу, заче ље”, „реп коме те репа ти це”, „путе љак, ста зи ца 
изме ђу две куће”, „скро ви то место погод но за изне на дан напад, засе да, 
буси ја, заклон”, „зало га у некрет ни на ма, хипо те ка”, „бра на, уста ва” и „апа
рат за загре ва ње и рас хла ђи ва ње шире”.31 Реч ник наво ди и вели ки број 
изра за веза них за пој мо ве бар јак и заста ва, као и вели ки број изве де ни ца 
из ових пој мо ва.32

У Реч ни ку срп ско хр ват ског књи жев ног јези ка, осим заста ве, као основ
ног зна че ња тур ци зма бар јак, наво де се још и пра мен – облак дима или 
пра ши не, одред вој ске и део пле ме на који се бори под истим бар ја ком.33 
Ети мо ло шки реч ник срп ског јези ка САНУ (2006) дефи ни ше бар јак као тур
ци зам – сино ним за заста ву, али наво ди и неко ли ко вео ма инте ре сант них 
зна че ња ове речи. Тако се бар ја ком нази ва и врста игре са заста ва ма, скуп 
пера на пти чи јем репу, лишће на цве ту леп ти ра стих биља ка, воде на заве са 
коју чини јака киша по ветро ви том вре ме ну, јед на врста реч не рибе (лат. Sal
mo fon ti na lis). Бар јак је и назив за кућ ну пау чи ну, нара ме ни цу на кошу љи, 
штап оки ћен мара ма ма, биљем и зво ни ма који се у вра њан ском кра ју носи 
у повор ци за Ђур ђев дан, као и игра у којој се капа ски да са побо де ног шта
па. Бео град ска Бај ра кли џами ја, као и оне исто и ме не у Пећи или Само ко ву 
у Бугар ској, сво је име дугу ју оби ча ју да се тако нази ва ла глав на џами ја са 
које се бај ра ком (бар ја ком) тј. заста вом давао сиг нал дру гим џами ја ма у 
месту за исто вре ме ни поче так мусли ман ске моли тве.34

Реч заста ва, у свом век си ло ло шком зна че њу, ула зи у срп ски језик тек на 
пре ла зу из XVII у XVI II век.35 Она тек посте пе но, током XIX и XX века поти
ску је ста ри срп ски тер мин стег и тур ци зам бар јак. У Реч ни ку срп ско хр ват
ског књи жев ног јези ка заста ва је дефи ни са на као „на мот ки при чвр шће но 
плат но одре ђе них боја, као обе ле жи је наро да, држа ве, удру же ња, идеј ног 
покре та, вој ног одре да и др.” Поред свог глав ног, век си ло ло шког зна че ња, у 
сми слу сино ни ма за стег и бар јак, овај Реч ник наво ди и дру га зна че ња речи 
заста ва, вишемање слич на они ма које има ју и стег и бар јак.36

31 Реч ник САНУ, VI, 417–418.
32 Реч ник САНУ, I, 308–310. и VI, 418–421.
33 РСКЈ, II, 143.
34 ЕРСЈ, II, 206–207.
35 Костић, 1960, 7, нап. 2.
36 РСКЈ, II, 221–222.
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СРПСКЕ СРЕДЊОВЕКОВНЕ ЗАСТАВЕ

У Реч ни ку срп ско хр ват ског књи жев ног јези ка реч стег (ијек. сти јег) 
дефи ни са на је као сино ним за заста ву и бар јак, а у фигу ра тив ном сми слу 
као „руко во де ћа мисао, иде ја, сим бол чега”.37 Реч ни ци и лек си ко ни често 
изо ста вља ју зна че ње речи заста ва (или у дем. заста ви ца) у сми слу „сред
њо ве ков них руко пи сних орна ме на та који захва та ју шири не чита вих стра
ни ца или јед ног ступ ца на поче ци ма тек сто ва или загла вља.”38

Јован Дучић (1875–1943), „кнез срп ских песни ка”, у два маха у сво јој 
пое зи ји поми ње заста ве, и ти поме ни су вео ма сли ко ви ти за обја шње
ње зна ча ја заста ве у исто ри ји, тра ди ци ји и све сти јед ног наро да. Када 
у песми Ave Ser bia Дучић пева сво јој отаџ би ни, он одмах пре по зна је 
њену заста ву:

„Тво је сун це носе сад на заста ва ма,
Ти живиш у бесном поно су сино ва;
Тво је све тло небо поне ли смо с нама,
И зоре да зра че на пути ма сно ва.”39

Међу тим, када се обра ћа непри ја те љи ма сво га наро да и отаџ би не, он 
кон ста ту је да њихо ве заста ве нису пре по зна те. У песми Хор да (или Буга
ри), која је наста ла 1913. годи не, после напа да Бугар ске на Срби ју,40 Дучић 
Буга ри ма пева:

 

37 РСКЈ, V, 1012.
38 Zagor ka Janc, „Zasta va”, ELU, IV, 603.
39 Дучић, Сабра на, 807.
40 Песма Хорда, под насло вом Бугари и са нешто дру га чи јим сти хо ви ма, која „можда нај

бо ље изра жа ва осе ћа ње у Срби ји пово дом напа да Татаро-бугара”, обја вље на је први 
пут у Антологијисрпскератнелирике1912–1922, коју су при ре ди ли М. Ђури чић и М. 
Дамја но вић, а обја ви ло Удру же ње резер вних офи ци ра и рат ни ка у Бео гра ду, 1926. годи
не. (Борис Мило са вље вић, „Век од вели ке побе де на Рај чан ском риду и Бре гал ни ци (4. 
јул 1913)”, http://www.slo bo da njo va no vic.org /2013/07/04/borismilo sa vlje vicvekodveli ke
pobe denaraj can skomridu/). Песма је упу ће на Буга ри ма и напи са на је 1913. годи не. Није 
упу ће на  Хрва ти ма и није напи са на 1943. годи не, као што се често мисли. Хрва ти ма је 
упу ће на песма Синутисућљетне културе из 1943. годи не, која се и данас често, из непо
зна тих раз ло га или из сасвим непо треб не „поли тич ке корект но сти”, изо ста вља из Дучи
ће вог опу са (прим. аут., в. Дучић, Сабра на, 735–844).
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Н и к о л а  Ги љ е н

„Ми нисмо позна ли вас по заста ва ма 
Ни ваше херо је од ,лаво ва љуће’: 
Све на коле ни ма вукли сте се к нама 
Носећ мач уби це и луч пали ку ће.”41

Про фе сор Лазо М. Костић, у сво јој сту ди ји о заста ва ма, запи сао је да је 
заста ва „зна ме ње под којим се гину ло и за које се гину ло.”42

Зна ме ни ти немач ки херал ди чар Герт Освалд (1944–1996) у свом Херал
дич ком лек си ко ну (1984) заста ву дефи ни ше као „јед но бој ни или више бој ни 
комад тка ни не, делом пре кри вен и херал дич ким сим во ли ма, при чвр шћен 
на штап (стуб)”, који пред ста вља „поча сно висо ко зна ме ње јед не држа ве, 
покра ји не или гра да”. Освалд напо ми ње да се заста ва кори сти и као „јед
на од глав них херал дич ких фигу ра”.43 Опи су ју ћи раз ли чи те врсте заста ва, 
Освалд поми ње: 

1. Стан дар ту (Stan dar te), „прво бит но Царе ву (Цар ску) заста
ву, касни је коњич ку заста ву, данас сва ку малу ква драт ну 
заста ву”;44 

2. Гон фа нон (итал. gunt fa no = рат на тка ни на) „заста ву са 
више врхо ва при чвр шће ну на копље”;45 

3. Орифлaм (Ori flam me), „дугу раз ре за ну заста ву”46 и 

4. Швен кел (Schwen kel) „заста ву са пра во у га о ном тра ком 
истог нази ва”.47 

Освалд поми ње и функ ци ју бане ра или пани је ра (Ban ner, Pani er), „сред њо
ве ков ног застав ни ка, око кога су се, на позив, оку пља ли вите зо ви”48, можда 
налик на вла сте ли насте го но шу који се поми ње у Душа но вом зако ни ку.

41 Дучић, Сабра на, 808.
42 Костић, 1960, 3.
43 Oswald, 124–125. и 130–131.
44 Oswald, 378.
45 Oswald, 124.
46 Oswald, 293.
47 Oswald, 359.
48 Oswald, 52–53.



Садржај

Из рецензије . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11
Предговор . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13
Предговор другом издању  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  19
Застава – појам и термини . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21
Средњовековне заставе  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  35
Нерукотворени образ господа Исуса Христа – застава 
„Бога истинитог од Бога истинитог” . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45
Помени српских застава у средњовековним изворима  . . . . . . . . . . . .  52
Помени српских средњовековних застава у нововековним  
изворима и литератури  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  62
Употреба страних застава у српским средњовековним земљама  . . .  77
Прича о две заробљене заставе . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  88
Цитати застава на новцу српских средњовековних владара  . . . . . . .  104
Цитати застава на српским средњовековним печатима  . . . . . . . . . . .  114
Представе српских средњовековних застава на каменој 
пластици и фрескопису  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  118
Цитати средњовековних застава у српској народној епској 
поезији  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  122
Представе српских средњовековних застава у савременој 
ликовној уметности . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  132
Српске заставе на средњовековним портоланима . . . . . . . . . . . . . . . . .  142
Помени српских застава у западној средњовековној литератури . . . . 148
Студенички „барјак Стефана Немање” . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  150



Застава михољског збора – „Барјак Светог Саве” са превлаке . . . . . .  157
Застава краља Владислава и Великог Жупана Десе . . . . . . . . . . . . . . . .  164
Застава краља Уроша из Моровића . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  174
Жута застава краља Стефана Дечанског  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  177
Два хиландарска крсташа цара Душана . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  183
Застава Јована Михаила Радула . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  189
Пут посут трњем: Медијевалне вексилолошке реконструкције 
у српској кинематографији 1904–2017. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  191
Вексилолошке реконструкције за потребе филма Пут ружама 
посут 2013. године . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  198
„Знамење глагољут стјаг” . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  201
БИБЛИ О ГРА ФИ ЈА . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  215
Сажетак  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  232
Summary . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  233



За помоћ у ства ра њу ове књи ге аутор захва љу је
сле де ћим инсти ту ци ја ма:

Архив  Југо сло вен ске кино те ке, Бео град
Кан це ла ри ја Њего ве Све то сти Патри јар ха срп ског, Бео град

Вој ни музеј, Бео град
Народ ни музеј, Бео град
Народ ни музеј, Ваље во

Фон да ци ја „Прин це за Оли ве ра”, Бео град
Храм Све тог Апо сто ла и Еван ге ли сте Мар ка, Бео град

Аутор посеб но захва љу је и сле де ћим поје дин ци ма:
Биља на Сте ва но вић

Жар ко Ман дић
Лидија Лекић

Јеле на Ман дић
Љиља на Павло вић
Љубиша Алексић

Маша Кларк
Мила Јури шић 

Милош Мило ше вић
Ђакон Хаџи Ненад М. Јова но вић

Оли ве ра Шара но вић
Раде Павло вић

Сне жа на Сто ја но вић
Соња Јови ће вић Јов



Овај рад настао је као део науч но и стра жи вач ке делат но сти 
Фон да ци је „Прин це за Оли ве ра” 
www.prin ce za o li ve ra fond.org.rs.

Аутор про јек та: Нико ла Гиљен, пра во слав ни тео лог
Струч ни кон сул тант: Јеле на Ман дић, исто ри чар умет но сти
Рекон струк ци је заста ва: Нико ла Гиљен, пра во слав ни тео лог



За издавача
Дијана Дерета

Лектура и коректура
Исидора Ињац

Ликовнографичка опрема
Марина Славковић

Прво ДЕРЕТИНО издање

ISBN 9788664575386

Тираж
1000 примерака

Београд, 2024.

Никола Гиљен 
СРПСКE 
СРЕДЊОВЕКОВНE 
ЗАСТАВЕ
Прилог историји српске средњовековне 
вексилологије



929.6(497.11)"04/14"
94(497.11)"04/14"
355.48(497.11)"04/14"

ГИЉЕН, Никола, 1971–
     Српске средњовековне заставе : прилог историји српске средњевековне 
вексилологије / Никола Гиљен. – 2. измењено и допуњено изд (1. Деретино изд.). 
– Београд : Дерета, 2024 (Београд : Дерета). – 233 стр., [24] стр. с таблама : 
илустр. ; 24 cm. – (Библиотека Историјска мерења)
Тираж 1.000. – Напомене и библиографске референце уз текст. – Библиографија: 
стр. 215–231. – Summary.
ISBN 9788664575386
а) Хералдика – Србија – Средњи век б) Грбови – Србија – Средњи век в) Србија 
– Историја – Средњи век
COBISS.SRID 141851913

CIP – Ка та ло ги за ци ја у пу бли ка ци ји 
На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град




